

和适宜的温度,从而促使苗木快速生长成林。如今,各个地区的林业局近几年已成功地将此项技术运用到山地造林之中,并获得了良好的效果。

1.2 秋季造林

秋季造林最为便捷,同样也符合重庆地区的实际情况,所以也就具备了一定的可实施性。裸根穴栽的苗木,栽植前需要先截去其根系的三分之一,带土球的苗木可以去除部分叶片,以达到减少蒸腾的作用,其余的可以剪去三分之一左右的侧枝,此外为防止冬季强风造成失水,秋季造林栽植时所栽植的深度要比春季造林时深 5~8cm,土要踩实,在基本栽植程序完成后要立刻浇足、浇透水,浇水也是植树造林较为关键的环节之一,因为它直接影响到苗木的成活率,定植后的 3~5 天,需要连浇 3 遍水,等到第 3 遍水完全渗入,最后有必要用 30cm 高的土堆树基,从而更加有效地防止强风伤害,保护苗木的根系。因为秋季造林避开了重庆地区夏季高温伏旱持续时间久的不利因素,同时也避开了春末夏初病虫害高发期,待到苗木经历一段时期的生长扎根,就已经具备了一定的抵御能力,大大增加了造林的成功率。

1.3 容器苗造林

容器苗在培育幼苗的技术上与其他几种方式相比较为复杂,它在技术水平的要求和生产成本方面都相对较高,在用裸根苗造林有难度的地区可以考虑这种方式。容器苗的容器采用了穿透性高可降解的材料,待到植苗生长到一定的阶段后,就可以自然而然地突破容器扎根泥土里更好地生长,苗木也就能够较为容易地适应周围的生长环境,所以移植时需要将容器一并移到目的地。其优势就在于容器苗的根系受到了容器的保护,不易在出圃、运输、造林的过程中遭到破坏,加快了造林的速度,从而更加省时省力地达到预定目标,但要注意栽植坑不宜大,不能挖成“锅底坑”,坑底要保证平整,为的是让坑底与容器底部能够紧密地接合,另外,树苗要保持直立,放于树坑的中间位置,操作过程时刻要严谨精细,最后在回填土时要压实,让容器与周围土壤接合紧密。如果遇到干旱,培养基能够保证树苗水源的供应,其中的水分也不易扩散到周围的土壤之中,栽植后根系恢复生长的速度较快,有助于树木的初期成长。

2 技术措施

春天是万物萌生的季节,同样也是植树造林的关键时期。如果在适宜的季节栽植苗木,只需稍加注意不需要太多的后期维护就可以达到很好的效果,但现在反季节种植的情况越来越多,我们要做的就是尽力采取行动去保证苗木的成活率,达到抗旱造林的效果。

2.1 合理整地

整地是所有造林工作实施前最为关键的环节,造林整地应该尽可能不破坏原有植被,不必将原本地面上的杂草、灌木一并清除,为保证土壤水分以及养分不散失,仅需要在定植点周围的小范围进行清理,尽量保留原生植被,防止造成新的水土流失。除了清理杂草、灌木以外,还可以适当改变造林地的小地形,同样也有利于种植点的合理分配。

其次,整地要因地制宜减少对于土面的破坏,其方法与规格要根据水土保持的要求,通常采用鱼鳞坑、反坡梯田、穴状等方法。一般山坡下部与坡度为 15° 以下的地方,采用窄幅梯田整地,规格为:宽 2~5m,长度随山坡情况而定,深度为 30~80cm。在山坡的中部与坡度为 15°~25° 的地方,采用水平阶整地、鱼鳞坑等,规格为:水平阶宽设置为 1~1.5m,深度为 30cm~80cm。山坡上部与坡度为 25° 以上的地区,可以使用穴状、鱼鳞坑等方式整地,规格为:穴径 30~40cm,深度控制在 20~40cm,鱼鳞坑长径控制在 30~50cm,短径在 30~40cm,注重保证整地的深度、宽度和断面形式质量。不管采取何种方式整地,之前都需要对所实施的操作进行精心规划。经过深翻的土壤更加有利于人工造林,对幼苗的生长,土壤肥力的增加都有帮助,在人力的投入上也减少了开销。

2.2 精心选苗

每个地方都有其适合的树种,想要解决山区干旱的问题,树种的选择十分关键,一般以乡土树优先的原则,科学地对比乡土树与外来树,在经济效益相当的情况下则选用前者,并选择符合规格,植株未被害虫破坏,根系发达未被虫蛀,抗旱能力强,生长健壮的一、二级合格的良种壮苗都可选作为造林苗木。一些育苗户只

顾眼前利益,往往培育出的是幼树的种苗和一些“小老树”,使得种苗的质量不能达到要求,综合上述内容归结为以下几条标准:①耐土壤周期性干旱以及昼夜热量变动幅度较大的情况,并在临时性干旱到来之际自身能够具有一定的抵抗能力;②根系发达,生长健壮,适应中性偏酸以及富含钙质的土壤环境;③易成活,生长速度快,可以在较短的时间内增加地表覆盖度,快速成林。

所以,有关部门应该严格规范种苗市场,严禁使用不符合规格的种苗,对于抗灾御旱的能力强的树种应大范围推广种植以供使用,在挑选的过程中监督把关,精心挑选。

2.3 修剪

在植苗造林前,将选中了的种苗进行标记后,就应适当进行修枝、修根,避免植树时把树根给弄弯,使树根不能正常舒展影响水分的吸收和生长,一般在修枝时,将创伤口、弯曲枝、病虫枝除去,有的阔叶乔木苗可以将全部侧枝剪去,一些树种可以直剪除地上部分,有的苗木过高,可以采用截干的方式,并在切口处用薄膜扎实处理。修剪时需要注重栽植季节以及要求综合考虑再决定修剪的程度,让苗木地上与地下之间水分保持吸收均匀,以提高植株抗旱御灾的能力。

2.4 挖苗

挖苗前要充分了解当天的天气情况,挖苗时保持土壤的湿度适宜,过于湿润或者干燥都不好,并尽可能在下午的时间段挖苗装车,及时准备好苗木调运工作。

2.5 装运

苗木根部的土球可以使用无纺布或草绳包扎,但要注意保证其完整性,整个过程都要小心谨慎轻拿轻放。

2.6 栽植

重庆地区一般习惯选择在春秋两季,因为夏季为病虫害高发期且高温伏旱。另外,晴天与干旱时不宜栽种,应等到阴雨天,杜绝在大风、强阳天造林,并保证根深苗直,实行深挖浅栽,培土较多就可为二次浇水留有足够的空间。

2.7 浇水

定根后浇水,如若担心土球较大水浇不透,可以利用管子插入式的方法,以保证水分的充足。

2.8 养护

浇好“三水”,防止摇动,土表进行松土。

除此以外,造林宜早不宜迟,还需遵循合理的顺序,先平地后山地,先低山后高山,先阳坡后阴坡。地方政府还要从经济方面考虑,做到统筹兼顾,共同发展经济类作物,在改善环境、美化自然的同时,关注农户收入水平的提升。努力为我国的母亲河长江及其流域建设天然的生态屏障,一方面,通过抚育促进植被的生长,另一方面,还可以从树木的形态和色彩上考虑专门引进一些观赏性较强的树种,将长江两岸建设成为靓丽的生态景观带。

总之,植树造林是人类维护生态平衡、改善自然环境的一项重大举措。抗旱造林也一直是时代性的话题,同时是一项技术含量较高、难度系数较大的工作,如果能够在今后的林业工作中广泛应用造林实用技术,就可以节省造林的成本,又能够提高造林成活率,有助于林业生态效益最大化,是政府关注的方向。

绿色是生命之源,地球上每多一片绿色,人类与大自然就会多一分和谐。利用科学有效的造林技术,改善传统方式,转化富余劳动力,加大政策投入,优化投资,为我国经济社会的可持续发展做出应有的贡献。

参考文献

[1] 黄朝碧,聂雪花,李永兵等.抗旱造林技术在民勤干旱沙区造林中的应用研究[J].甘肃林业科技,2013(03).

[2] 巨换梅.浅谈抗旱造林技术研究进展[J].太原科技,2010(02).

[3] 侯晓娟.抗旱造林实用技术研究[J].现代农业科技,2010(18).

[4] 薛英贵.浅谈造林生产中抗旱造林技术的应用[J].中国农业信息,2014(17).

[5] 王小红,唐黎辉,陈永强.抗旱造林技术探讨[J].现代农业科技,2010(08).

作者简介:

魏永强 1979 年 12 月 - ,男,籍贯:重庆市合川区,大学本科,林业工程师,研究方向:林业技术 树木种植。

造林地整地功能及营林建设的技术运用

李正宏

黑龙江省五大连池市小兴安林场 黑龙江 五大连池 164100

【摘要】近年来,雾霾和沙尘暴等环境污染现象愈加严重,为了改善环境,增加绿化,已经成为各个地区城市建设的首要任务。本文对造林整地及营林建设的有关内容进行了详细的论述,有效的营林技术可以推进林业的发展,是林区建设不可或缺的手段。

【关键词】造林;整地;营林建设

21 世纪以来,林业发展迅速,人工林面积正在逐年增长。林业建设不仅为改善环境做出了贡献,更是人类生活生产的重要基础。人工林的培育技术因此成为林业建设的一个重要课题,造林整地因其自身作用成为人工林培育的重要步骤,造林整地既能对土壤进行翻整,也能改善树木幼苗的生长环境,促进营林建设。

1 造林整地的作用

造林整地是做好人工林培育的前提,由于我国山地地势复杂,多数山地多年没有人耕种,荒草丛生,且山地面积广阔,造林整地成为人工林培育的首道工序。下面详细论述造林整地的作用:

1.1 改善林木立地条件

大多数人工林种植前的场地特点是:地势复杂,凹凸不平处较多,杂草丛生,多数植物难以彻底清除。造林整地可以有效改善林地的条件,不仅能够根除天然生长的植物,还能够有效利用天然条件,创造更利于树木生长的条件,如光照、风

等。

1.2 改善造林质量,提高树木成活率

有效的整地工作可以为人工造林减少大量自然因素带来的阻碍,确保造林的效率和质量。场地平整有利于树木栽植、生长和管理,平整后的林地,土壤经翻耕后会更加疏松肥沃,利于树木吸收营养和水分,提高了树木的成活率。

2 整地技术

造林整地主要包括清理林地和土地翻垦两道工序,也可根据需要进行局部整地,下面对其进行逐一介绍。

2.1 清理林地

清理林地的主要目的是清理林地上的各种杂物,例如碎石、杂草、灌木、枯枝败叶、人为垃圾等。清理形式可依据林地的地形地势分为全面清理、带状清理和块状清理 3 种方式,实施方法可分为割除清理、火烧清理和用化学药剂清理等。林地

清理要达到的最终目标是林地平整。

2.2 土地翻垦

土地翻垦是指利用人工和机械等方式,对林地的土壤进行翻耕。翻耕过程中,为了使得土壤充分疏松,应确保没有漏掉的土地,最好的方式是翻耕前合理对林区进行规划。另外翻耕还应控制好深度,深度过浅,达不到疏松土地的目的;深度过深时不仅经济,过度消耗人力、物力、财力等资源。土地翻垦的目的是疏松土壤,增大土颗粒间的空隙,及其对水分、空气的渗透度,增加土壤的储水量,平衡土壤和空气中水分子的含量,降低气温对土壤成分的影响。

2.3 局部整地的概念

当人工林的场地仅有部分杂乱时,可采用局部整地的方式,这样不仅能够提高效率,节省时间,而且还能节省预算。局部整地依据地形及环境可分为两种形式:带状整地和块状整地。

3 造林技术

造林技术包括播种造林、植苗造林和分植造林三种方式,下面分别对其进行详细介绍。

3.1 播种造林

播种造林指直接将树木的种子播种到林地上,又可称为直接播种法。播种造林要求林地土壤水分充足,树种生命力顽强,生态环境利用树木自行生长。播种造林施工简单,节省了大量时间和人力,比较适合大面积播种。若林地不平整,容易出现树苗不直、高度相差较大等现象。播种造林的方法可分为块状播种、穴播、条播、散布播种和缓播等,依据树种的生长特性和林地特征而定。若林地面积较大且平整性较好,可采用散布播种的方式。

3.2 植苗造林

植苗造林是指直接在林地栽种根系完整的苗木,该法又可称为栽植造林。植苗造林的苗木已经过了最初的生长期,可以克服不良环境条件,苗木栽种完成后不需要维护补充苗木,对林地的平整度要求不高。值得注意的是,在栽种过程中,树苗的根系容易被破坏,要求工作人员有一定的经验和技术水平。

植苗造林的苗木主要包括播种苗、营养繁殖苗和移植苗。若对开采过的林区进行造林,为了生态平衡可以使用林区原本的野生树苗。近年来,营养器皿造林,由于其成活率高、运输损失小等特点,被广泛利用。

3.3 分植造林

分植造林是指将树木的营养器官干、枝、根或竹子的地下茎直接作为材料进行造林。分植造林的特点是:技术简单,树木成长时间周期短,费用低,树木成活率高。由于林木取自林区原本的树干,因此具有林区原有树木的特点,可以快速适应林地的环境。分植造林对林地和提取枝干的树木的要求较高,一般应用生命力较

强的松树、杨树和柳树。

4 营林建设

4.1 采取科学管理手段

营林建设是一个长期的过程,科学的管理手段可以有效提高建设成果。在造林过程中应同时注重树木的质量和数量,确保林区可持续发展;在开采树木过程中,应注重对场地的维护。林区的管理部门也应根据实际情况制定科学的管理手段,加强幼林抚育,加大检查监测力度,注重对林区工作人员和农民进行技术培训。

4.2 提高营林建设技术

有关部门应该重视营林建设技术的科研工作,必要时可设立基金项目,提供有效资源鼓励有关学者积极研发建设技术。建立林区建设部门与高校科研部门合作的渠道,高校科研部门可以随时为营林建设提供有效的技术措施,造林部门能够为高校提供实验基地。高端的营林建设技术不仅能够为林区的经济带来长效利益,还能有效维持林区的生态平衡,改善生态环境。

4.3 加强林区防护

人工林会比天然林面临更大的灾害,例如病虫害、鼠害等。因此在营林过程中,应注重加强防护病虫害及鼠害的发生,无害的方法是引入天敌,维护生态系统的平衡,在造林工程中还应注重营造混交林,减少病虫害的发生概率。另外,应注重林区的防火,加强工作人员的防火意识。

4.4 充分发挥政府的作用

近年来,政府积极鼓励人工林建设,积极提倡增加城市的绿地面积。应充分发挥这一作用,利用政府的相应制度,对林区建设进行监督。加强生态林的建设和补偿金发放工作,鼓励农民积极响应政府号召,积极配合林区的建设和管理工作。

5 结语

随着人工林覆盖面积的逐年增加,造林整地和营林建设技术越来越重要,本文阐述了造林整地在人工林建设中的作用,详细介绍了整地技术和造林技术,结合实际情况,对营林建设在林区的应用提出了相应的措施,以期对人工林的建设提供参考作用。

参考文献

- [1]徐全清.浅析林地的整地功能与营林建设技术措施[J].农林科技,2014,3.
- [2]李有明,藏立杰.造林地整地的功能及营林建设技术探讨[J].现代园艺,2014,11.
- [3]王素珍.造林地整地的功能与营林建设的方法[J].农林科研.
- [4]石磊.造林地整地的功能与营林建设的方法[J].阿农林科研.

苹果树轮纹病综合防治

王萍

甘肃省定西市临洮农校 甘肃 定西 730500

【摘要】苹果轮纹病又名粗皮病、烂果病,是继腐烂病的又一枝干型病害,尤其在苹果中的富士品种上易感染,近几年有日益加重的趋势。该病主要为害苹果树的枝干和果实,不仅可以造成树势的衰弱、枝干枯死,还可导致大量烂果。据我们的调查,庄浪县的苹果枝干轮纹病不同程度的发病率达47.3%。因此,加强苹果轮纹病的防治势在必行。

【关键词】苹果树 轮纹病 综合 防治

现就我们综合防治苹果轮纹病的技术加以总结。

1 试验园概况

试验园设在庄浪县南湖镇川区苹果园,总面积3.6hm²,海拔高度1690m,年均降雨量480mm左右,年日照时数2075h,年均温度8.1°C,无霜期152d。于2009年春季建园,主栽品种烟富3号,授粉品种首红、嘎啦,栽植密度4×4m,水肥条件较差,管理水平一般。

2 轮纹病症状与发生规律

2.1 轮纹病症状

据最新研究,轮纹病与干腐病为同一病原,病菌由皮孔侵入产生轮纹型,由伤口侵入产生干腐型。

枝干轮纹型:在皮孔上形成圆形或扁圆形的瘤状物,直径3~30mm,红褐色,坚硬,边缘龟裂与好皮形成一道环沟,翌年病斑产生黑色小粒点即分生孢子器。严重时,许多病斑连在一起,使表皮粗糙,如同癞蛤蟆的皮。

干腐型:溃疡病斑为不规则的暗紫色或暗褐色斑,表面湿润,常溢出茶色黏液。表皮暗褐色,皮组织腐烂,较硬,不烂到木质部,无酒糟味。病斑失水后干枯凹陷,病斑交界处常裂开,中部出现纵横裂纹。后期病部出现小黑点,比腐烂病小而密。多个病斑合并,若绕茎一周,使枝条枯死。

干腐型枯枝多在衰老树的上部枝条发病,病斑最初产生暗褐色或紫褐色的椭圆形斑,上下迅速扩展成凹陷的条斑,可达木质部,造成枝条枯死,病斑上密生小黑点。

2.2 发生规律

病菌以菌丝、分生孢子器及子囊壳在被害枝干上越冬,每年的4~6月间产生孢子,成为初侵染源。7~8月孢子散发较多,随雨水飞溅传播,一般不超过10m范围。在落花后10d左右开始侵染幼果,4~7月侵染最多,孢子萌发后经皮孔侵入果实和枝干,整个过程需要24h完成。

轮纹病菌是一种弱寄生菌,老、弱枝干易被病菌感染,在老树区栽植幼树也易

感病,果实在幼果期不抗病,但也不发病。更多施用氮肥和树势衰弱的苹果树均发病较重。在多雨的年份发病较重,在高温干旱特别是生长前期少雨的年份病害较轻。

3 防治方法

3.1 加强栽培管理,增强树势,提高树体的抗病能力??该示范园从2009年栽植后一直处于放任状态,水肥条件差,经过大户承包后,与2012年的11月进行了深施基肥(深度30~40cm距离以枝头的垂直投影处为宜),每株施粉末状的油渣1000g+果树专用复合肥750g+沼渣30kg。施肥后顺树行起成“屋脊”性的垄,两边各覆上1.2m宽的黑色地膜。膜的中间结合处用土压实,边缘留10cm深的小沟,在下雨时将膜面上的雨集到小沟内,加速肥料的转化吸收。

3.2 树干保护

于2012年的12月份和次年的萌芽前各喷一次3~5°Be的石硫合剂进行了树体的保护。

3.3 轻刮树皮,涂药保护病斑

从树液流动开始,将主干患有轮纹病斑的树的基部处的土全部扒开,使主干接触地面的部分充分裸露出来暴晒于太阳光下,以减轻轮纹病菌的再次侵染;再用刮刀将病斑轻刮,刮去粗皮和瘤斑即可,刮下的病斑收集到一起带出果园集中销毁,同时刀具要消毒以防交叉感染;刮完病斑后的树干用30~50倍的戊唑醇或苯醚甲环唑的浓液消毒,待药液晾干后涂抹拂兰克或人造树皮(陕西普诺丰生物科技有限公司生产)。树干涂药一年重复2~3次,可有效防治轮纹病的发生。

3.4 树干涂肥

在5~6月份,将树干用氨基酸:水=1:1的营养液进行树体涂干,隔20天左右可重复一次,一年总计涂干三次。

经过一年的综合防治,经观察,轮纹病的防治率达100%,愈合率达85%以上,该示范园所有发生轮纹病的树得到了很好的控制。